

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН СРЕДИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

И.А. Амонуллоев, Н.Х. Кодирзода

Таджикский технический университет имени академика М.С. Осими

В данной статье нами детально изучены глобальные исследования в области оценки и сравнения социально-экономических показателей, в том числе конкурентоспособность экономики. Уровень конкурентоспособности экономики определяется многогранной взаимозависимостью ряда факторов, что в совокупности определяет способность страны успешно функционировать на глобальном рынке. Для анализа и сравнения нами использованы отчеты международных организаций и научно-исследовательских учреждений. Также статья направлена на исследование показателей экономического развития Республики Таджикистан, таких как уровень ВВП и национального дохода на душу населения, уровень занятости и безработицы, уровень условий введения бизнеса, развитие человеческого капитала, глобальная конкурентоспособность, экономическая свобода и др. Для анализа и сравнения в статье были использованы методологии Всемирного банка, исследования Швейцарского экономического института и Швейцарского федерального технологического института. Исходя из сравнительного анализа и проведенных исследований, социально-экономические показатели Республики Таджикистан сгруппированы на три категории.

Ключевые слова: экономические показатели, глобализация, конкурентоспособность экономики, сравнительный анализ, сравнительная оценка, показатели демографического развития, социально-экономическое развитие, макроэкономические показатели, инвестиционный климат, инфраструктура, уровень занятости, уровень безработицы, экономическая свобода, глобальная конкурентоспособность, валовый национальный доход.

БАҲОДИҲИ МУҶОИСАВИИ РАҶОБАТПАЗИРИИ ИҚТИСОДИЁТИ ЧУМҲУРИИ ТОҶИКИСТОН ДАР БАЙНИ МАМЛАКАТҲОИ ОСИЁИ МИЕНА

И.А. Амонуллоев, Н.Х. Кодирзода

Дар ин мақола мо тадқиқоти умумиҷаҳонии баҳодиҳӣ ва муҷоисаи нишондиҳандаҳои иҷтимоию иқтисодӣ, аз чумла раҷобатпазирии иқтисодиро муғассал баррасӣ намуда, омӯҳтем. Дараҷаи раҷобатпазирии иқтисодиёт бо вобастагии гуногунҷабҳаи як қатор омилҳо муйян карда мешавад, ки дар маҷмӯъ қобилияти фаъолияти бомуваффақияти давлатро дар бозори ҷаҳонӣ муйян мекунанд. Барои таҳлил ва муҷоиса, мо аз ҳисоботҳои созмонҳои байналмилалӣ ва муассисаҳои илмию-тадқиқотӣ истифода намудем. Ҳамчунин мақола, ба омӯзиши нишондиҳандаҳои таракқии иқтисодиёти Чумҳурии Тоҷикистон, ба монанди сатҳи ММД ва даромади миллӣ ба сари аҳолӣ, сатҳи шуғл ва бекорӣ, шароити бурдани соҳибкорӣ, рушди сармояни инсонӣ, раҷобатпазирии ҷаҳонӣ, озодии иқтисодӣ ва гайра нигаронида шудааст. Барои таҳлил ва муҷоиса дар мақола методологияи Бонки ҷаҳонӣ, тадқиқотҳои Институти иқтисодии Швейцария ва донишкадаи федералии технологи Швейцария истифода шудааст. Дар асоси таҳлили муҷоисавӣ ва тадқиқоти гузаронидашуда нишондиҳандаҳои иҷтимоию иқтисодии Чумҳурии Тоҷикистон ба се гурӯҳ ҷудо карда шудаанд.

Калидвојсаҳо: нишондиҳандаҳои иқтисодӣ, ҷаҳонишиавӣ, раҷобатпазирии иқтисодиёт, таҳлили муҷоисавӣ, баҳодиҳии муҷоисавӣ, нишондиҳандаҳои рушди демографӣ, рушди иҷтимоию иқтисодӣ, нишондиҳандаҳои макроиқтисодӣ, фазои сармоягузорӣ, инфрасоҳтор, сатҳи шуғл, сатҳи бекорӣ, озодии иқтисодӣ, раҷобатпазирии ҷаҳонӣ, маҷмӯи даромади миллӣ.

COMPARATIVE ASSESSMENT OF THE COMPETITIVENESS OF THE ECONOMY OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN AMONG THE COUNTRIES OF CENTRAL ASIA

I.A. Amonulloev, N.H. Kodirzoda

In this article, we examine in detail global studies assessing and comparing socioeconomic indicators, including economic competitiveness. The level of competitiveness of an economy is determined by the multifaceted interdependence of a number of factors, which together determine a country's ability to function successfully in the global market. For analysis and comparison, we used reports from international organizations and research institutions. The article also examines economic development indicators for the Republic of Tajikistan, including GDP and per capita national income, employment and unemployment, business conditions, human capital development, global competitiveness, and economic freedom. For analysis and comparison, we utilized methodologies from the World Bank, research by the Swiss Economic Institute, and the Swiss Federal Institute of Technology. Based on the comparative analysis and research, the socioeconomic indicators of the Republic of Tajikistan are grouped into three categories.

Keywords: economic indicators, globalization, economic competitiveness, comparative analysis, comparative assessment, demographic development indicators, socio-economic development, macroeconomic indicators, investment climate, infrastructure, employment rate, unemployment rate, economic freedom, global competitiveness, gross national income.

Введение

Развитие экономических показателей страны в условиях глобализации можно определить сравнением с показателями других стран, которое, в свою очередь, оценивает уровень конкурентоспособности экономики государства. Конкурентоспособность не имеет универсального определения, поскольку зависит от объекта исследования (товар, услуга, компания и т.д.). В контексте национальной экономики понятие становится сложным и разнообразным с отсутствием общепризнанного определения. Конкурентоспособность государства связана с макроэкономическими факторами, такими как экспорт и импорт, валютные курсы, процентные ставки, баланс платежей и ресурсы рабочей силы [4].

Основатель мира и национального единства - Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в своем послании 28 декабря 2024 года отметил, что для социально-экономического развития страны и реализации приоритетных государственных проектов правительством уделяется большое внимание. В том числе в течение последних пяти лет для реализации национальных, отраслевых и местных проектов и программ за счет государственного бюджета, внутреннего и зарубежного капиталовложений было выделено более 197 миллиардов сомони. Также Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон отметил, что в 2024 году объем ВВП страны был

доведен до более чем 150 миллиардов сомони, а реальные темпы его развития — до 8,4 процента. Достойно отметить, что за последние 5 лет темпы развития национальной экономики в среднем составили 7,7 процента. В результате осуществления конкретных мер правительство Республики Таджикистан сумело довести денежные доходы населения с 48 миллиардов сомони в 2019 году до 147 миллиардов сомони в 2024 году. Другими словами, показатель увеличился в 3 раза, средняя заработная плата увеличилась более чем в 1,8 раза, а средний объем пенсий — в 1,5 раза [7].

Материалы и методы исследования

Существует большое количество методов оценки конкурентоспособности экономики. В данной статье нами выполнен сравнительный анализ ключевых экономических показателей с использованием международных индексов.

Оценка конкурентоспособности экономики Республики Таджикистан может основываться на различных критериях и факторах. Вот основные ключевые аспекты:

- 1.Макроэкономические показатели (ВВП страны и его рост, уровень инфляции, уровень занятости и безработицы);
- 2.Структура экономики (доля отраслей народного хозяйства, уровень диверсификации экономики);
- 3.Инвестиционный климат (привлечение иностранных инвестиций, уровень бюрократии и степень защиты прав собственности, наличие стимулов для бизнеса);
- 4.Инфраструктура (развитие транспортных и коммуникационных сетей, доступность услуг связи и электроэнергии);
- 5.Образование и квалификация рабочей силы (уровень образования и профессиональной подготовки, доступность образовательных учреждений);
- 6.Качество государственного управления (эффективность государственных институтов, степень коррупции, уровень прозрачности и подотчетности);
- 7.Торговая политика (степень открытости экономики для международной торговли, тарифы и нетарифные барьеры);
- 8.Социальные факторы (уровень жизни населения, социальные программы и их эффективность).

Повышение конкурентоспособности экономики требует комплексного подхода и является сложной задачей, включающей стратегическое планирование и учет множества факторов, таких как развитие инфраструктуры, улучшение бизнес-климата и усиление инновационного потенциала. В современных условиях также важно учитывать влияние глобализации, цифровизации и экологических требований [6].

В предыдущей статье «Сравнительная оценка социально-демографических показателей Республики Таджикистан в условиях глобализации» нами исследованы и анализированы важные социально-демографические показатели Республики Таджикистан, а также их сравнительный анализ со странами Центральной Азии. Республика Таджикистан занимает смешанные позиции в мировых рейтингах по демографическим и социальным показателям. С численностью населения 10591 тыс. человек, страна находится на 91-м месте в мире и 3-м среди стран Центральной Азии с высоким темпом роста населения (58-е место). Однако по уровню плотности населения и урбанизации Таджикистан сильно отстает, занимая 146-е и 172-е места соответственно. По индексу человеческого развития республика занимает 126-е место среди 193 стран, в то время как по индексу социального прогресса – 116-е место из 170. Хотя Таджикистан демонстрирует средний уровень качества жизни (107-е место), значительное расхождение в показателях счастья и благополучия вызывает сомнения в точности статистики. К тому же, страна показывает хорошие результаты в области образования, занимая 4-е место среди стран Центральной Азии. В целом, Таджикистан характеризуется как страна с средним уровнем демографического и социального развития, но сталкивается с серьезными вызовами, что требует более глубокого анализа и устранения проблем в области урбанизации и качества жизни [2].

В этой статье мы проводим сравнительный анализ и оценку ключевых экономических показателей Республики Таджикистан для изучения конкурентоспособности ее национальной экономики. Для более детальной и точной оценки конкурентоспособности экономики Республики Таджикистан, можно обратиться к отчетам международных организаций и глобальным исследованиям. Индекс конкурентоспособности экономики Республики Таджикистан может варьироваться в разных отчетах и исследованиях. Глобальные исследования для оценки рейтинга стран по многочисленным показателям и критериям ежегодно проводятся организациями и научными учреждениями в области статистических и аналитических исследований. Ежегодно группа международных экспертов Организации Объединённых Наций (ООН), Всемирного банка и крупные научно-исследовательские центры, Америки Швейцарии, Германии, Британии и других стран, используя официальные статистические данные, рассчитывают важные экономические, социальные, политические, демографические и другие аспекты деятельности государства. В современных условиях данное направление в исследованиях приобретает весомое теоретическое и практическое значение.

Результаты исследования

Безусловно, для оценки и сравнения конкурентоспособности экономики государства показатели экономического развития считаются ключевыми показателями, но роль и значение социальных индикаторов это не снижает. В группу показателей экономического развития на мировом оценочном рейтинге включены

11 показателей. Для полной картины сравнительного анализа рассмотрим показатели Республики Таджикистан в этом рейтинге (табл. 1).

Таблица 1 – Оценка показателей экономического развития Республики Таджикистан в мировом рейтинге, на 2024 г.

№	Название рейтинга	Организация, проводившая исследования	Показатель Республики Таджикистан (ед. изм.)	Место Республики Таджикистан в рейтинге	Количество стран участвующих в рейтинге
1	По уровню ВВП	Группа всемирного банка	12060,6 (млн. долл. США)	149	214
2	По уровню национального дохода на душу населения	Всемирный банк	1440 (долл. США)	175	207
3	По уровню занятости	Международная организация труда	38 (%)	175	187
4	По уровню безработицы	Международная организация труда	7,0 (%)	65	187
5	По уровню условий ведения бизнеса	Всемирный банк		106	190
6	Рейтинг стран мира по уровню развития человеческого капитала	Всемирный банк	0,50	111	174
7	По уровню глобальной конкурентоспособности	Всемирный экономический форум	52,4	104	141
8	По уровню экономической свободы	Heritage Foundation	51,3	138	176
9	По уровню экономической свободы	Институт Катона и институт Фрейзера	6,46 (индекс)	90	165
10	По уровню прямых иностранных инвестиций	Всемирный банк и Международный валютный фонд	140579,84 Размер ПИИ (тыс. долл.)	139	201
11	По уровню вовлеченности в международную торговлю	Всемирный экономический форум	3,7	114	136

Составлено на основании данных источников [8-12]

Безусловно, данные, представленные в таблице 1, нуждаются в уточнении, о чем мы поговорим более подробно ниже.

Для сравнения и оценки национального дохода на душу населения в различных странах применяется методология Всемирного банка, согласно которой страны ежегодно делятся на три категории:

1. С уровнем дохода от 12616 долл. США и выше на душу населения (с высоким уровнем дохода);
2. С уровнем дохода от 1036 до 12615 долл. США на душу населения (со средним уровнем дохода);
3. С уровнем дохода от 1035 долл. США и ниже на душу населения (с низким уровнем дохода).

Рассмотрим некоторые показатели Республики Таджикистан в сравнении со странами Центральной Азии. Например, для оценки уровня ВВП и валового национального дохода на душу населения среди 214 стран, участвующих в рейтинге, представим следующую таблицу.

Таблица 2 – Сравнительная оценка стран Центральной Азии по уровню ВВП и валового национального дохода на душу населения, на 2024 г.

№	Страна	ВВП (млн долл. США)	Место в рейтинге по ВВП	Национальный доход на душу населения, долл. США	Место в рейтинге по доходу на душу населения	Ранг (категория)
1.	Казахстан	261421,1	51	10940	88	Средний уровень дохода
2.	Узбекистан	90889,2	72	2360	157	Средний уровень дохода
3.	Туркменистан	59887,3	90	7130	108	Средний уровень дохода
4.	Кыргызстан	13987,6	145	1700	170	Средний уровень дохода
5.	Таджикистан	12060,6	149	1440	175	Средний уровень дохода

Составлено на основании данных Всемирного банка [12].

Сравнительная оценка уровня валового национального дохода на душу населения стран Центральной Азии показывает, что все страны Центральной Азии в рейтинге находятся в категории со средним уровнем дохода (от 1440 до 10940 долл. США на душу населения). Таким образом, Республика Таджикистан с доходом на душу населения в 1440 долларов США попадает в категорию стран со средним уровнем дохода, что является положительным показателем.

В ходе анализа были обнаружены определённые несоответствия между официальными данными Республики Таджикистан и информацией, представленной в международных исследованиях. Важно заметить, что по итогам 2024 года, объем ВВП страны достиг 13,7 миллиарда долл. США, как было выше отмечено в послании Президента Республики Таджикистан. Также в послании было изложено, что реализация конкретных мер за пять лет привела к увеличению денежного дохода населения в три раза, а среднюю зарплату – почти в два раза. Таким образом, можно сделать вывод, что динамика показателей конкурентоспособности экономики Республики Таджикистан на мировом рынке в ближайшие годы будет иметь стабильный рост и прогнозируется положительно.

Предыдущие исследование показало, что для Республики Таджикистан характерен естественный рост населения в более два процента в год. С увеличением численности населения растут и трудовые ресурсы. По данным Агентства статистики, в мае 2024 года численность экономически активного населения составила 2671,9 тысяч человек, из которых 98,2% (2613,3 тысяч) были заняты в разных секторах экономики, а 1,8% (48,6 тысяч) официально числились безработными. В конце мая 2024 года 76,4 тысяч человек искали работу, что на 0,9% больше, чем в том же месяце 2023 года, и на 2,6% больше, чем в апреле 2024 года. За май 2024 года в органы труда обратилось 11,4 тысяч граждан, что на 2,3% больше по сравнению с прошлым годом, и 6,9 тысяч безработных нашли работу, увеличившись на 15,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

По данным Международной организации труда в Республике Таджикистан на 2024 год, уровень занятости и безработицы соответственно составил 38% и 7,0% (табл. 3) [4]. Здесь также видно несоответствие между официальными статистическими данными и данными мирового рейтинга.

Таблица 3 – Рейтинг стран Центральной Азии по уровню занятости и безработицы, на 2024 г.

№	Страна	Уровень занятости (%)	Место в рейтинге	Уровень безработицы (%)	Место в рейтинге
1.	Казахстан	65	38	4,8	107
2.	Кыргызстан	63	47	4,0	124
3.	Узбекистан	54	124	4,5	112
4.	Туркменистан	46	158	4,1	121
5.	Таджикистан	38	175	7,0	65

Составлено на основании данных Международной организации труда [11].

Рейтинг стран мира по условиям для ведения бизнеса сформирован на основе методологии Всемирного банка, которая основана на десяти важнейших индикаторах регулирования предпринимательской деятельности. В таблице 4 приведены сравнения этих ключевых индикаторов на 2024 год.

Таблица 4 – Показатели уровня условий ведения бизнеса стран Центральной Азии

№	Показатели	Страны и их индикаторы			
		Казахстан	Узбекистан	Кыргызстан	Таджикистан
1	Процесс регистрации предприятий	22	8	42	36
2	Процесс получения разрешений на строительство	37	132	90	137
3	Процесс подключения к системе электроснабжения	67	36	143	163
4	Процесс регистрации собственности	24	72	7	77
5	Кредитование	25	67	15	11
6	Задержка инвесторов	7	37	128	128
7	Налогообложение	64	69	117	139
8	Международная торговля	105	152	89	141
9	Обеспечение исполнения контрактов	4	22	134	76
10	Процесс ликвидации предприятий	42	100	78	153
	Место в рейтинге	25	69	80	106

Составлено на основании данных Всемирного банка [12].

В определении конкурентоспособности экономики государства также важную роль играет уровень интеграции страны в мировое пространство. В исследовании глобализации страны нами использованы результаты работ экспертов Швейцарского экономического института и Швейцарского федерального технологического института, которые приведены в следующей таблице.

Таблица 5 – Индекс глобализации стран Центральной Азии за 2024 г.

№	Страна	Индекс	Место в рейтинге
1.	Казахстан	64,36	81
2.	Кыргызстан	61,14	93
3.	Узбекистан	53,24	120
4.	Таджикистан	51,78	130
5.	Туркменистан	41,23	185

Составлено на основании данных источников [10,11].

Эксперты в своих анализа измеряют такие аспекты интеграции и глобализации, как экономические, социальные и политические. Исходя из этого, все оценочные показатели, общее количество которых 24, объединены в три группы:

- экономическая глобализация, которая включает в себя участие государства в международной торговле и её деловую активность на мировом рынке, а также международные инвестиции, тарифную политику и др.;

- социальная глобализация охватывает уровень культурной интеграции страны, долю иностранного населения, международный туризм, личные контакты на международном уровне, объем телефонного и интернет-трафика, почтовую корреспонденцию, трансграничные денежные переводы, информационные потоки и прочее;

- политическая глобализация включает в себя членство в международных организациях, участие в международных миссиях, ратификацию международных соглашений, количество посольств и другие аспекты.

По данному показателю Республика Таджикистан с 51,78 балла занимает 130 место из 196 стран, участвующих в рейтинге. А среди стран Центральной Азии Республика Таджикистан находится на четвертом месте.

Также важным показателем социально-экономического развития государства считается Индекс продовольственной безопасности (Global Food Security Index), который определяет и оценивает эффективность государственной политики в данной области. Для анализа продовольственной безопасности государства рассматривается следующая группа показателей:

- уровень доступности и потребления продуктов питания;
- наличие и достаточность продуктов питания;
- уровень качества и безопасности продуктов питания.

Перечисленная группа показателей, в свою очередь, охватывают 68 показателей, которые рассчитываются на основании официальных статистических данных страны, данных международных организаций и научно-исследовательских институтов. Период расчёта охватывает два года, и по их результатам определяют окончательный рейтинг государства по Индексу продовольственной безопасности.

Данный Индекс, в основном, используется как инструмент для определения значимых проблем и недостатков политики государства в области продовольственной безопасности и разработки эффективных мер по улучшению ситуации. Последние результаты исследования Индекса продовольственной безопасности опубликованы британской исследовательской компанией Economist Intelligence Unit за третий квартал 2022 года. По результатам данного исследования Республика Таджикистан с показателем 56,7 находится на 75-м месте среди 113 стран мира и 3-м месте среди Центральной Азии.

Для определения Индекса экономической свободы используются два исследования. Первый выпускается американским исследовательским центром Институт Катона, совместно с канадским аналитическим центром Институт Фрейзера. Второй выпускается американским аналитическим центром «Фонд наследия» совместно с деловым изданием Wall Street Journal.

Для оценки Индекса экономической свободы в исследовании Фонда наследия учитываются следующие параметры: права собственности, уровень коррупции, фискальная свобода, государственное участие, свобода предпринимательства, свобода труда, монетарная свобода, свобода торговли, свобода инвестиций и финансовая свобода. Каждый из этих параметров оценивается по шкале от 0 до 100 баллов, при этом более высокая оценка указывает на больший уровень экономической свободы в стране. Индекс рассчитывается как среднее арифметическое полученных оценок. На основании результатов расчета страны распределяются по следующим категориям: со свободной экономикой (от 80 до 100 баллов), с

преимущественно свободной экономикой (от 70 до 80 баллов), с умеренно свободной экономикой (от 60 до 70 баллов), с преимущественно несвободной экономикой (от 50 до 60 баллов) и с несвободной экономикой (менее 50 баллов).

Анализ показал, что за 2024 г. значение Индекса экономической свободы Туркменистана, Таджикистана, Кыргызстана и Узбекистана находится в пределах от 41,3 до 56. С таким уровнем Индекса экономической свободы положение наших стран в мировом рейтинге считается нестабильным. Необходимо отметить, что Индекс экономической свободы Казахстана с показателем – 62,0 находится в группе с умеренно свободной экономикой. Наибольший прирост за последние годы в Казахстане показали следующие отрасли экономики: горнодобывающая и обрабатывающая промышленность, строительная, оптовая и розничная торговля, а также сельскохозяйственная [5].

Для сравнительного анализа конкурентоспособности также анализируется уровень прямых иностранных инвестиций в страну. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) — это долгосрочные капиталовложения иностранного капитала в проекты на территории государства-реципиента с целью получения прибыли. По методологии Международного валютного фонда, ПИИ подразумевают приобретение не менее 10% уставного капитала компании, что позволяет инвестору влиять на управление. Однако в некоторых странах такая доля может быть недостаточной для контроля. Прямые иностранные инвестиции должны быть крупными и долгосрочными, чтобы инвестор мог активно участвовать в управлении. Законодательство в многих странах регулирует иностранные инвестиции, а специальные государственные органы разрабатывают инвестиционную политику [4]. Статистика прямых иностранных инвестиций на 2024 год в страны Центральной Азии приведена в таблице 6.

Согласно данным Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан, общий объём прямых иностранных инвестиций в 2024 году составляет 394300 тысяч долларов США, в то время как по данным Всемирного банка эта цифра равна 140579,8 тысяч долларов США.

Таблица 6 – Рейтинг стран Центральной Азии по уровню прямых иностранных инвестиций за 2024 г.

№	Страна	Размер ПИИ (тысяч долл. США)	Место в рейтинге
1.	Казахстан	5303900,4	40
2.	Узбекистан	2143823,3	64
3.	Таджикистан	140579,8	139
4.	Кыргызстан	490400,0	119
5.	Туркменистан	1378312,1	81

Составлено на основании данных источников [11], [12].

Необходимо отметить, что на уровень конкурентоспособности национальной экономики также огромное влияние имеет внешнеторговая деятельность государства – экспорт и импорт. Результаты предыдущих исследований показали, что за последние десять лет сальдо внешнеторговой деятельности Республики Таджикистан находится на отрицательном уровне и в среднем составляет более 2,3 млрд. долл. Анализ показал, что доля стран СНГ в среднем за десять лет в экспорте составляет 25,95%, а в импорте 56,48%. Доля стран остального мира в среднем за десять лет, в экспорте составляет 63,55%, а в импорте 43,49% [1].

Выводы

Таким образом, по результатам сравнительного анализа все социально-экономические показатели Республики Таджикистан, участвующие в рейтинге, можно разделить на три категории:

1. Показатели, которые находятся выше среднего уровня (численность населения, темп роста населения, уровень счастья, Индекс благотворительности, уровень гендерного неравенства, уровень образования, уровень расходов на образование, уровень безработицы);

2. Показатели, которые находятся ближе к среднему уровню (уровень плотности населения, Индекс человеческого развития, уровень процветания, уровень социального развития, уровень развития человеческого капитала, уровень счастья, уровень качества жизни пожилых людей, Индекс удовлетворённости жизнью, уровень ВВП и др.);

3. Показатели, которые находятся в пределах от 0 до 0,3 (уровень урбанизации, уровень качества жизни, уровень устойчивости общества, уровень экологической эффективности, уровень национального дохода на душу населения, уровень занятости и др.). В силу отсутствия обновленных данных за последние годы, в результатах исследования нами не отражены следующие индексы: человеческого капитала, глобальной конкурентоспособности, вовлеченность страны в международную торговлю, хороших стран и качества гражданства.

Вместе с тем можно отметить, что Республика Таджикистан демонстрирует стабильный рост основных экономических показателей, таких как валовой национальный доход на душу населения и валовой внутренний продукт. Несмотря на некоторые проблемы, связанные с уровнем занятости и экономической свободой, страна находится на пути к улучшению своих экономических позиций в Центральной Азии. Увеличение денежного дохода населения и зарплат, а также прогрессивные меры, реализуемые в стране, позволяют делать оптимистичные прогнозы относительно дальнейшего развития.

Тем не менее, остающиеся вызовы в области внешней торговли и зависимости от стран СНГ требуют внимательного анализа и разработки эффективных стратегий для повышения конкурентоспособности экономики Таджикистана в глобальном рынке.

Рецензент: Раджабов Р.К. — д.э.н., профессор Таджикиского государственного университета коммерции.

Литература

1. Амонуллоев И.А. Анализ внешнеторговой деятельности Республики Таджикистан / Амонуллоев И.А. // Вестник Технологического университета Таджикистана. – Душанбе: ТУТ, 2022, № 3 (50). – С. 10–15. ISSN 2707–8000
2. Амонуллоев И.А., Сафарова П.Ф. Сравнительная оценка социально-демографических показателей Республики Таджикистан в условиях глобализации / Амонуллоев И.А., Сафарова П.Ф. // Научное издание «Экономика Таджикистана» Института экономики и демографии Академии наук Республики Таджикистан. – Душанбе: ООО «Истиклол–2019», 2025, № 3.2025. – С.103–109. ISSN 2310–3957
3. Давлятов А.Д., Шамолов П.А. Инвестиционный климат и позиции Республики Таджикистан в индексах международных организаций / Давлятов А.Д., Шамолов П.А. // Вестник филиала московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе. – Душанбе: 2022, серия гуманитарных и экономических наук, том 2, №2 (24). – С. 25–38. ISSN 2709–6246.
4. Дусбоев Р.Р. Понятие конкурентоспособности национальной экономики / Дусбоев Р.Р. // Научный журнал «IN SITU». – Ташкент, 2024. - № 6. - С.81-83. – ISSN (p) 2411-7161 / ISSN (e) 2712-9500.
5. Лисенков В.Д. Конкурентоспособность экономики Республики Казахстан / Лисенков В.Д. // Научно-методический журнал «Проблемы науки». – Алматы, 2021. № 5 (64). – С.45–48.
6. Мухаммедов М., Токарова А. Как повысить конкурентоспособность экономики страны: основные подходы / Мухаммедов М., Токарова А. // Международный научный журнал «Вестник науки». – Ашгабад, 2024. - № 10 (79) Том 2. – С.141–146.
7. Послание Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Раҳмона об основных направлениях внутренней и внешней политики республики. г. Душанбе, 28.12.2024. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.president.tj/event/news/49237> (дата обращения: 16.02.2025).
8. International Monetary Fund (IMF). World Economic Outlook Database: Gross National Income [URL: imf.org/en/Data].
9. Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD). Gross National Income (GNI) Indicator [DOI: doi.org/10.1787/8a36773a-en].
10. United Nations Department of Economic and Social Affairs Population Division (UNDESA). World Population Prospects [URL: population.un.org].
11. United States Bureau of the Census. International Data Base. International Programs Center (IPC), Population Division [URL: census.gov].
12. World Bank. World Development Indicators Database: Gross Domestic Product [URL: data.worldbank.org].

МАЪЛУМОТ ДАР БОРАИ МУАЛЛИФОН - СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ – INFORMATION ABOUT AUTHORS

TJ	RU	EN
Амонуллоев Икром Абдукаримович	Амонуллоев Икром Абдукаримович	Amonulloev Ikrom Abdulkarimovich
н.и.и., доцент	к.э.н., доцент	Candidate of Economic Sciences, Associate Professor
Донишгоҳи техникии Тоҷикистон ба номи академик М.С. Осими	Таджикский технический университет имени академика М.С. Осими	Tajik technical University named after academician M.S. Osimi
E-mail: amonulloev-ikrom@mail.ru		
TJ	RU	EN
Кодирзода Нематҷон Ҳабиб	Кодирзода Нематджон Ҳабиб	Kodirzoda Nematjon Habib
н.и.и., и.в. доцент	к.э.н., и.о. доцента	Candidate of Economic Sciences, acting associate professor
Донишгоҳи техникии Тоҷикистон ба номи академик М.С. Осими	Таджикский технический университет имени академика М.С. Осими	Tajik technical University named after academician M.S. Osimi
E-mail: habibzoda0303@gmail.com		